

长沙推出80项文旅活动邀你一起跨年

茶馆慢享、文博观展、冰雪温泉齐上阵，解锁“最长沙”跨年方式

2026年元旦将至，长沙文旅“大餐”已备好。12月22日，记者获悉，元旦假期前后，长沙将集中推出80项文旅活动，涵盖茶馆休闲、文博展览、舞台演艺、冰雪娱乐、温泉康养和非遗体验活动等多元内容，邀请市民游客在城市烟火与文化气息交织中，以“最长沙”的方式开启新一年。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 曾冠霖 通讯员 张涛



①湘江欢乐城欢乐雪域全景图。②李自健美术馆“戴平均的艺术天地”。③市民游客打卡东茅街茶馆。 通讯员 供图



茶香展韵，感受老长沙生活气息

今年以来，长沙街头的茶馆如雨后春笋般涌现，成为市民休闲、游客打卡的热门地。

元旦期间，长沙多家特色茶馆成为假日休闲的重要场景。蔡二茶馆将邀请多名非遗代表性传承人现场展演展销，市民游客可在品茶、听戏中感受老长沙生活气息；东茅街茶馆推出戏曲艺术节萨克斯专场演奏，将西洋乐器融入方志文化空间；由老供销社改造的长沙县初恋茶馆，安排花鼓戏、变脸等非遗表演及儿童体验活动。马王堆茶馆、曙光茶厂等老厂房改造空间，也成为市民假日相聚的热门去处。

文博展览同样持续“上新”。长沙非遗馆将于元旦启幕“印话非遗——镌刻千年文明，传承文化根脉”篆刻展；长沙博物馆推出新馆开放十周年纪实展；长沙简牍博物馆以贾谊为主题，系统呈现西汉长沙的城市文脉。长沙美术馆、李自健美术馆、湖南圆点美术馆、隆平水稻博物馆等场馆也在节前集中推出新展。

看展，成为元旦假日里一场滋养心灵的深度漫游，让市民游客在感悟历史厚重与艺术创意中，汲取开启新年的文化力量。

好戏连台、非遗集市整“活”

这个元旦，长沙演艺市场热度不减。长沙音乐厅、梅溪湖国际文化艺术中心将举办多场新年音乐会、相声专场和大型舞剧演出；《寻长沙》文博风物艺术幻境在长沙博物馆持续上演，带领观众穿越三千年；杜鹃花剧场推出惠民演出，湘剧、花鼓戏等轮番登场。

与此同时，沉浸式演艺持续升温，《恰同学少年》《江天暮雪》《花开靖港》等项目吸引游客深度参与。湘江剧场、笑嘛剧场、得乐社等遍布城市的演艺空间，也以脱口秀、方言喜剧等形式，为元旦假期增添欢笑。

元旦期间，非遗技艺也在长沙整“活”。长沙市非

遗馆以“非遗迎元旦 雅韵润星城”为主题，联动各分馆及传承实践基地开展系列非遗宣传展示活动，特邀非遗代表性传承人现场教学，开设中国结编织、染缬技艺、湖湘木帆船制作等体验活动20余场，配套举办4场长沙皮影戏经典剧目展演，为元旦佳节增添浓浓的传统文化韵味。

长沙戏剧非遗中心外坪将举办“烟火长沙 非遗好物”市集，集结非遗产品展销、手作传习与互动体验，市民游客可现场对话非遗代表性传承人，亲手制作独一无二的非遗新年礼物带回家。

此外，雨花非遗馆、汉长沙国考古遗址公园、望城铜官窑国风乐园、长沙方特东方神画及多处商业街区，同步策划非遗市集和国潮活动，推动传统文化融入城市消费场景。

冰雪与温泉点燃冬日热度

谁说南方无雪趣？这个冬天，无需远行，在长沙即可畅享冰雪乐趣。湘江欢乐城欢乐雪域、长沙世界之窗、长沙海底世界、浏阳石牛寨、石燕湖森林乐园等地，推出造雪、喷雪、冰雪演艺及互动活动，让“南方玩雪”成为现实。

温泉康养同样受青睐。距市区不远的宁乡灰汤温泉，是我国三大著名高温复合温泉之一，成为许多市民游客泡温泉的首选地。

元旦期间，紫龙湾温泉园区将推出“光影幻境+温泉奇旅”主题活动，打造集视觉观赏、趣味打卡于一体的沉浸式温泉娱乐场景。通程温泉大酒店将举行“国风动漫游园会”，国风与动漫相融合，COSER巡游互动，兼顾传统节日氛围与年轻文化潮流。金太阳温泉生态山庄将举办“温泉暖冬·畅享元旦”主题活动，包括康养暖泉、亲子嘉年华、国潮舞蹈、民乐live秀、跨年夜篝火晚会等，更加符合年轻人的口味。

泡温除了宁乡灰汤，位于长沙县的湖南阿可卑斯度假酒店和位于浏阳市的云起温泉民宿，也是冬天温泉康养的好去处。

经济信息

长沙银行“课桌焕新”公益项目落地武冈

12月17日，武冈市红光小学内爱意流淌、笑语盈盈，“长沙银行快乐教育·邵阳武冈课桌焕新”项目捐赠启动仪式在此举行。

长沙银行向武冈市慈善会捐赠20.7万元，用于采购1150套课桌椅，帮助当地多所学校的孩子们改善学习条件。这批量身定制的可调节课桌椅，将适配不同年龄段学生的身体发育特点，有效解决部分学校课桌椅陈旧、高度不适等问题，有效缓解基础教学条件不足的现实困境，为营造舒适便捷的课堂环境提供坚实保障。

此次公益捐赠，不仅从实处改善了乡村学校的教

学硬件，更以金融企业的温度与担当，传递出对教育公平的执着关注、对下一代成长的深切关怀。未来，长沙银行将以更多切实举措助力乡村教育发展，营造全社会关心教育、关爱青少年成长的浓厚氛围，为夯实地方人才培养的社会根基注入金融暖流。 ■滕江江 江云

郴州市苏仙区消防救援大队开展高层建筑灭火救援实战演练

为深刻汲取近期火灾事故教训，进一步提升队伍应对扑救高层建筑火灾事故处置能力和队伍协同作战能力，12月18日下午，郴州市苏仙区消防救援大队在区行政

中心人才创新楼组织开展高层建筑灭火救援实战演练。

演练模拟人才创新楼2楼因违规电焊引发火灾，火势蔓延、人员被困。单位微型消防站迅速开展初期扑救与疏散，并报警求助。接警后，苏仙大队迅速出动，高新区同步前往支援，交警、医疗等部门协同响应。

演练严格按照“全过程、全要素”要求，依次开展单位自救、初战处置、增援协同与总攻等环节。参演力量协同配合，顺利完成火情侦察、内攻搜救、云梯疏散及外围控火等科目。

下一步，郴州市苏仙区消防救援大队将总结演练经验，持续加强高层建筑灭火救援专业技术攻坚，切实筑牢辖区消防安全防线。 ■罗琦

五一商圈跨年请注意

多个路段有交通管制

出行提醒

请服从现场交通警察指挥



扫码看视频

三湘都市报12月22日

讯 新年将至，来长沙五一商圈跨年请留意交通管制信息。12月22日，长沙市公安局交通管理支队发布通告，将在跨年当晚对长沙市五一商圈周边主要道路限制交通措施进行调整。

根据通告，2025年12月31日18时至2026年1月1日1时，五一商圈解放路、黄兴路、蔡锷路沿线主要路口路段实施以下临时限制交通措施：解放路的蔡锷路至福胜路路段、黄兴路的五一大道至解放路路段、黄兴路的五一大道北进口禁止机动车通行。

同时，将根据湘江路杜甫江阁路段交通状况和交通流量的具体情况，对西湖路的书院路至湘江路路段、湘江路的劳动路至西湖路路段东侧辅道实施临时限制交通措施。

2025年12月31日19时30分至2026年1月1日1时，将根据五一商圈周边道路交通状况和交通流量的具体情况，对五一大道的黄兴路跨线桥西南匝道、东北匝道实施临时限制交通措施。

民警提醒，公安机关交通管理部门将设置隔离护栏、绕行提示牌等配套交通设施。请广大交通参与者自觉遵守交通法律法规，服从现场交通警察指挥。

■文/视频 全媒体记者 虢琦